

會後新聞稿

2020 年 1 月 13 日

「選後之國內外情勢展望：穩定或未定？」國際研討會會後新聞稿

臺灣民主基金會與戰略與國際研究中心(CSIS)、外交政策研究所(FPRI)、學術交流基金會(Fulbright Taiwan)，於 1 月 12 日於臺北合辦「選後之國內外情勢展望：穩定或未定」國際研討會。此會議邀請了八位台美專家學者，分享他們對於臺灣 2020 年總統以及立委選舉結果的分析、以及對選舉結果將對兩岸關係和區域安全帶來的影響。此研討會由臺灣民主基金會陳婉宜副執行長以及美國智庫「哈德遜研究所」資深研究員羅伯特·史帕丁主持。

臺灣民主基金會廖福特執行長致開幕詞時表示，臺灣 2020 年的總統與立委選舉是舉行於一連串重要的事件之後，其中包括同性婚姻的合法化、反滲透法的通過、以及香港的反對修訂逃犯條例抗議等。廖執行長指出這些事件讓臺灣這次的選舉受到更高的國際矚目，等待看臺灣選民會如何對這些重要發展作出回應。

學術交流基金會那原道執行長在致詞中表示，在臺灣的前方仍有許多挑戰和不確定性，但臺灣在這次選舉中再次表現出它對自由開放的民主價值的實踐與承諾。

成功大學政治系的王靖興助理教授表示，雖然 2016 年投票率達到 66.3% 的新低，今年的總統及立委選舉投票率又回到 74.9%。他也以數據指出高投票率對蔡英文總統是較為有利的，對國民黨候選人韓國瑜市長較為不利。另外，比較兩大黨候選人各自在 2016 年和 2020 年的得票率，王教授發現兩黨的得票率並沒有改變太多。他也表示現有許多針對影響蔡總統的再次當選以及民進黨取得立法院多數之因素的討論，其中包括中國共產黨主席習近平在 2019 年 1 月的談話、2019 年六月開始的香港抗議事件、國民黨候選人本身和黨內分歧、以及可能的世代對立。

史丹福大學胡佛研究院「台灣於印太戰略」(Taiwan in the Indo-Pacific)專案顧問祁凱立(Kharis Templeman)博士在會上也指出相似的造成此次「戲劇性翻轉」的可能原因。他並表示韓國瑜的社會支持可能「深」卻「窄」，蔡英文的支持則是「淺」但是「廣」。祁博士並說民進黨此次能在 2018 年的地方選舉大敗後團結，也是能在 2020 選舉有好成績的原因。

戴維森學院任雪麗(Shelley Rigger)教授表示這次選舉結果顯示，對高雄選民而言，一些在去年地方選舉曾存在的「魔法」已經消失。但她也指出民進黨需要注意到一些警示和挑戰，如民進黨在不分區立委的政黨得票數上，低於蔡英文個人的得

票數，這表示民眾的政黨認同薄弱、以及政黨票是多變的（投給蔡的選民當中，只有 72% 的人投給了民進黨；投韓也投國民黨的則有 87%）。她表示民進黨在未來必須在內政上繼續說服人民它是可信任的黨。

王靖興助理教授說，接下來值得關注的是蔡英文政府將進行的改革、國民黨的未來、以及新進入立法院的小黨立委扮演什麼角色。祁凱立也指出，選舉結果顯示臺灣社會中的城鄉差距（小黨派在大城市表現良好，但在偏遠地區則不然），這也值得留意。國立政治大學選舉研究中心俞振華副研究員也認同祁凱立的說法，並警告分化將危害臺灣民主。

外交政策研究所「亞洲計畫」主任戴傑指出，選舉結果說明中國對臺灣的「恩威並施」策略無法奏效。遠景基金會賴怡忠執行長也表示，2020 選舉結果也反駁了中國對臺灣採取的立場。

美國智庫戰略與國際研究中心（Center for Strategic and International Studies, CSIS）中國研究主任白明說，能夠預期來自中國的壓力將會增加。不過，外交政策研究所「亞洲計畫」主任戴傑指出，像是軍力展現和奪取臺灣邦交國等等戰略都有局限。

政治大學東亞研究所副教授王韻說，如果北京選擇不繼續推動「和平統一」，值得討論北京政府會有哪些其他選擇。王韻副教授表示，國際社會應是希望避免發動戰爭。遠景基金會賴怡忠執行長進一步指出，北京的支持者可能會利用政黨選票以及韓國瑜在 2020 大選中票數超越 2016 年國民黨總統候選人朱立倫，以說服北京政府他們對台戰略有發揮作用。不過，賴執行長表示也有可能反過來，2020 選舉結果使中國認為他們的對臺戰略必須調整。

賴執行長指出，今年香港將舉行立法會選舉，美國也將舉辦總統大選，而中國將密切關注這些國際發展。同時，台灣新的立法院組成將如何進行改革也值得關注，尤其是涉及國家安全的改革法案。媒體聯絡人：

蕭仔君

Tel: +886-2-2708-0100 #606

Email: alison@tfd.org.tw

楊斯茜

Tel: +886-2-2708-0100 #607

Email: olivia@tfd.org.tw